

Сталинец

Орган партийного комитета, комитета ВЛКСМ, профкома и МК Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского.

8 февраля 1938 г. | № 5 (55)

Выходит 5 раз в месяц.
Адрес ред.: Саратов, Астраханская, 83.

Пора понять, что существо большевистской бдительности состоит в том, чтобы уметь разоблачать врага, как бы хитер и изворотлив он ни был, в какую бы тогу он не рядился, а не в том, чтобы без разбора, или на „всякий случай“ исключать десятками и сотнями из партии всех, кто попадется под руку.

Пора понять, что большевистская бдительность не только не исключает, а наоборот предполагает умение проявлять максимум осторожности и товарищеской заботы при решении вопросов об исключении из партии или о восстановлении исключенных в правах членов партии.

(Из постановления январского Пленума ЦК ВКП(б).)

По-большевистски выполнить решение Пленума ЦК ВКП(б)

Полным одобрением встретила вся наша партия постановление Пленума ЦК ВКП(б) „Об ошибках парторганизаций при исключениях из партии, о формально-бюрократическом отношении к апелляциям исключенных из ВКП(б) и о мерах по устранению этих недостатков“. Сейчас повсеместно началась практическая работа по осуществлению решений Пленума ЦК ВКП(б).

Задача состоит в том, чтобы в кратчайший срок исправить допущенные ошибки, покончить с формально-бюрократическим отношением к членам партии, разоблачить карьеристов и перестраховщиков. Задача состоит в том, чтобы „разоблачить искусно замаскированного врага, старающегося криками о бдительности замаскировать свою враждебность и сохраниться в рядах партии— это во-первых, — и, во вторых, стремящегося путем проведения мер репрессий — перебить наши большевистские кадры, посеять неуверенность и излишнюю подозрительность в наших рядах“. (Из постановления Пленума ЦК ВКП(б)).

Великая большевистская партия под руководством своего Сталинского Центрального Комитета успешно разоблачает врагов, пытающихся фальшивыми криками о бдительности прикрыть свою гнусную подрывную работу. Партия сурово наказывает клеветников и реабилитирует неправильно исключенных.

Нашей партийной и комсомольской организацией проведена положительная работа по очищению своих рядов и всего университета от вражеских элементов, в результате которой некоторых из исключенных из партии и комсомола, обвиненных во вражеской деятельности, после арестовали органы НКВД (например, Хворостин, Князев).

Но в партийной и комсомольской организациях нашлись и перестраховщики, лже-разоблачители, клеветники, которые вместо того, чтобы направить удар по действительным врагам (Рыков, Хайкина), старались раздуть компрометирующие членов партии факты до такой степени, что в некоторых случаях вместо того, чтобы ограничиться наложением соответствующих взысканий, довели дело до исключения из партии и комсомола.

Ряд фактов говорит об ошибках партийной и комсомольской организаций университета в вопросе исключения членов ВКП(б) и ВЛКСМ.

Парторганизация, например, незаслуженно исключила из партии т. Шарац. Партком, во главе с быв. секретарем тов. Колтаковым, в целях перестрахов-

ки, настоял на увольнении тов. Шарац из университета, при увольнении ему вручили бумажку, в которой было указано, что он уволен „за связь с врагами народа, за срыв строительства университета, за развал общественного питания студентов“. Естественно, что с таким „волчьим билетом“ тов. Шарац долгое время ходил без работы. Несмотря на ряд серьезных ошибок в работе, допущенных тов. Шарац, при разборе дела партийная организация могла бы ограничиться вынесением жесткого наказания вместо исключения из партии тов. Шарац. Это и было сделано Горкомом партии, который восстановил тов. Шарац, наложив на него строгое взыскание. Это не единственный случай перестраховки в нашей партийной организации. Бывший секретарь парткома тов. Колтаков упорно добивался исключения из партии тов. Елкиной за связь с врагом народа, причем фактов, доказывающих связь т. Елкиной с врагом народа, не было.

На днях парторганизация отменила, как неправильное, свое решение об исключении из партии тов. Мустафина.

Случаи перестраховок мы имеем и в работе дирекции университета. Студент Щербаков в разговорах с товарищами допустил неправильное выражение по политическому вопросу. Эти разговоры дошли до быв. секретаря парткома Колтакова. Т. Колтаков обвинил Щербакова в контрреволюционной агитации и настоял на исключении из университета. Лишь недавно дирекция спохватилась и восстановила Щербакова на уче-

бе. Можно было бы привести еще ряд фактов, но и эти с очевидностью показывают, что случаи проявления сверхбдительности, перестраховок имелись и в университете.

Среди некоторой части комсомольцев имеет место неправильное отношение к исключенным из комсомола. Если человека исключили из комсомольской организации, ему уже не доверяют никакой, даже самой маленькой общественной работы, некоторые сверхбдительные комсомольцы избегают с таким студентом встреч и даже, на всякий случай, не узнают при встречах. Среди большого студенческого коллектива такой человек чувствует, и очень тяжело, свое одиночество. Нет необходимости доказывать, что такое отношение к исключенным противоречит понятию большевистской бдительности. Исключенных из комсомола нельзя отталкивать от студенческого коллектива, их нужно изучать, знать, чем они живут, а не отстраняться от них.

Решение Пленума ЦК ВКП(б)— это программа большой работы не только партийных, но и комсомольских и профсоюзных организаций. Это решение должно глубоко изучать и продумать каждый коммунист и комсомолец.

Беречь наших советских людей, внимательно и чутко подходить к каждому коммунисту, к каждому честному работнику, уметь разоблачать и уничтожать действительных врагов, неустанно повышать большевистскую бдительность— вот что требует от нас Сталинский Центральный Комитет ВКП(б).

Подготовка к XX годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота

ЮБИЛЕЙНЫЕ ИЗДАНИЯ

К XX годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота Государственное военное издательство Наркомата Обороны СССР выпускает большое количество новых книг.

Юбилейная библиотека открывается речью И. В. Сталина „О трех особенностях Красной Армии“.

„Сталин и Красная Армия“ — так называется книга К. Е. Ворошилова, описывающая, как неустанно работал товарищ Сталин на фронтах гражданской войны и вдохновлял победы Красной Армии.

К юбилею выходит из печати серия военно-исторических монографий и очерков, посвященных основным этапам гражданской войны. В монографиях и очерках описываются замечательные победы Красной Армии над бандами белогвардейцев и интервентов, отображаются му-

жество, отвага и героизм бойцов Красной Армии.

Особая серия посвящена полководцам гражданской войны. Большой интерес для массового читателя представит книга Е. Герасимова и М. Эрлиха о боевом пути Щорса, дающая портрет украинского народного героя. Книга „Чапаев“ — популярный биографический очерк о легендарном комдиве.

Массовым тиражом изданы две брошюры „Армия Октября“ и „20 лет на страже социализма“, рассчитанные на широкий круг читателей.

В разделе военно-исторической литературы выйдут книги: „Партия большевиков в годы гражданской войны“ (1918—1922 гг.) и „Ворошиловград—Сталинград“. Издательство выпускает также массовыми тиражами отдельные сборники: „Красная Армия“, „Гражданская война“ и др.

ОТЛИЧНИКИ ФИЗМАТА



Студент-отличник III курса физмата ОБУХОВ, участвует в соревновании молодых ученых



Отличница III курса КОЛЕСНИКОВА, член профкома университета.



Отличник IV курса СОКОЛОВ.



Студентка-отличница II курса ФИЛИПОВА, член факультетского бюро ВЛКСМ.



Студентка-отличница биофака ПРИВАЛОВА.

ТРЕВОЖНЫЕ ФАКТЫ и ЦИФРЫ

(Полугодовые итоги работы университета)

Очищаясь от врагов и их пособников многие высшие учебные заведения подготовили и провели зимние зачетные сессии этого года значительно организованнее и с лучшими показателями, чем в прошлом году. Но в ряде вузов январская сессия показала или снижение успеваемости или очень незначительное улучшение.

В университете уже накануне сессии, в январе 360 чел. студентов имели академическую задолженность. К началу сессии—11 января—эта цифра снизилась очень незначительно—попрежнему 226 чел. имели задолженность. Такая высокая академическая задолженность и несвоевременная ее ликвидация явились результатом неудовлетворительной постановки учебного процесса и неправильного планирования учебной работы, результатом того, что мы не сумели поднять все студенчество на выполнение решения Комитета по делам Высшей школы о ликвидации задолженности. Это постановление не было обсуждено в группах, не было достаточно разъяснено. Не было в частности разъяснено, что студенты, не ликвидировавшие академическую задолженность, к текущим экзаменам допускаться не будут.

В результате многие студенты по старинке не спешили с ликвидацией так называемых «задолженностей». Между тем нужно было с первых дней учебы поднять коллектив на ликвидацию задолженности, развернуть конкретное, живое социальное соревнование, добиться укрепления дисциплины. Этого сделано не было и все это сказалось на результатах зимней сессии.

Хотя по сравнению с прошлым годом мы имеем некоторое улуч-

шение, но нужно прямо сказать, что результаты, полученные в зимнюю зачетную сессию не удовлетворительны. На сегодня 49 проц. студентов имеют задолженность. По отдельным факультетам эта цифра еще выше. Так, например, на биофаке (декан проф. Фусаев) из 218 человек сдали зачеты только 102 чел.

По университету из 692 чел. сдали все зачеты лишь 354 чел. Результаты по отдельным факультетам такие: по химфаку сдано 66,7 проц. всех экзаменов, по биофаку—74,9 проц., по геофаку—60,1 проц., по физмату 77,7 проц., по истфаку—86,2 проц. Всего по университету сдано 76,2 проц. экзаменов. Академическая задолженность мешала и мешает нормальной учебе. Поэтому с первых же дней 2-го семестра нужно мобилизовать все студенчество на ликвидацию академической задолженности.

Нужно учесть все недостатки, вскрывшиеся в процессе работы в первом полугодии. Почти полное отсутствие контроля над работой студентов, слабая трудовая дисциплина, неумение, а кое-где и просто нежелание организовать живое и действенное социальное соревнование,—вот что мешает нам добиться отличных показателей в учебе. С первых дней

учебы во втором полугодии нужно повести жесткую борьбу с лодырями и прогульщиками, нужно поднять группы и факультеты на борьбу за красные переходящие знамена, развернуть социальное соревнование. Нужно с первых же дней учебы организовать контроль за самостоятельной работой студентов, принять все меры к тому, чтобы академическая задолженность была сдана к 17 февраля. Нужно уже сейчас начать подготовку к весенним зачетам, довести до каждого сту-

дента количество и сроки сдачи дисциплин во втором полугодии. На собраниях групп нужно специально обсудить вопрос о том, как улучшить работу группы, что для этого нужно сделать и здесь громадную роль должны сыграть комсомольская и профсоюзная организации университета. Вопросами производства в первом полугодии они (и особенно комсомольская организация) занимались мало и совершенно неудовлетворительно. Академработник профкома т. Строганов и академработник вузкомитета ВЛКСМ тов. Охмина не сумели организовать в группах борьбы за ликвидацию задолженности, за отличную учебу, из руководителей производственной работы они превратились в плохих регистраторов ее.

Работа наших лучших отличников тт. Обухова, Филипповой (физмат), Баскиной, Князевой (химфак), Морозова (геофак), Можяевой (биофак) и других, показывает, что можно сочетать отличную учебу с большой общественной работой. Комсомольская и профсоюзная организации должны добиться, чтобы все студенты стремились добиться таких же результатов в учебе и работе, каких добились эти товарищи.

Партия и правительство уделяют громадное внимание Высшей школе. Об этом ярко говорит последнее постановление правительства о введении штатно-окладной системы и повышении студентам стипендий.

Нам созданы все условия для отличной учебы. Советское студенчество—самое счастливое студенчество в мире и дело чести каждого студента ответить на эту заботу партии и правительства отличной учебой.

ИСТОРИЯ ОДНОГО „ДЕЛА“

Т. Рогожанская, будучи секретарем комитета ВЛКСМ геофака, допустила в работе ряд ошибок. Вузкомитет ВЛКСМ освободил т. Рогожанскую от секретарства, указав ей на ошибки.

Что требовалось дальше? Тов. Рогожанской нужно было изжить свои недостатки, а комсомольской организации помочь ей в этом. Такие выводы сделала Рогожанская, но не такие выводы сделали некоторые комсомольские активисты геофака. Эти люди из-за чувства личной неприязни заменили критику Рогожанской сплетнями о ней. Начав бить, ретивые геофаковцы уже никак не могли остановиться. Обком партии послал т. Рогожанскую в деревню на работу по подготовке к выборам в Верховный Совет СССР. Немедленно среди прочих сплетен о Рогожанской появляется слух о том, что она «сбежала от критики». На комсомольском собрании геофака комсомолец Перевозкин доказывает, что это именно он «разоблачил» Рогожанскую.

„Делом Рогожанской“ решает заняться зам. секретаря комитета ВЛКСМ т. Таланов. Он обращается к комсомольцам и беспартийным—подавать материал о Рогожанской.

Как говорится, на ловца и зверь бежит,—за материалом дело не стало. Нашлись на геофаке обиженные, которые решили, что настал подходящий момент свести счеты. Будучи секретарем, т. Рогожанская неоднократно имела частые столкновения по вопросам дисциплины и учебы со студентом Мовчан. Мовчан это припомнил: в поданном им материале о Рогожанской он не сообщает ни одного нового факта, но зато его заявление полно возмутительных, совершенно голословных обвинений т. Рогожанской.

„В этой подлой контрреволюционной „работе“ она сумела сколотить вокруг себя людей сомнительной политической ориентации: Марининых, Кулебякиных и др., расколоть группу студентов и натравить ее против меня“,—так писал Мовчан.

Мы не знаем, ясно ли т. Таланову—куда завела его „сверхбдительность“. Но нам ясно, что критику Рогожанской превратили в травлю, на которой нечистоплотные Мовчаны пытаются погреть руки. Пора комсомольцам геофака призвать к порядку распоясавшихся клеветников.

Ильин Б.

Хроника

Приказом директора университета тов. Марченко освобожден от работы и. о. декана физмата Базилиевич. И. о. декана физмата назначен кандидат физико-математических наук доцент Лучинин Д. И. Освобожден от работы также и. о. декана истфака тов. Осипов. Деканом истфака назначен кандидат исторических наук доцент тов. Таубин Р. А.

В связи с назначением помощником зав. учебной частью университета тов. Рязанова, последний освобожден от обязанностей и. о. декана химфака. И. о. декана химфака назначен доцент Шахкелдиан А. Б.

Отв. редактор А. КОЛЕСНИ

Обллит № В/205 Тираж 1000
Саратов. Типография Облместпрс

В тиши парткабинета

На двери надпись: „Парткабинет“. Мы входим... Матовое освещение, чисто, уютно, скромно оформлен зал. За столиком работают студенты. Поодаль, за отдельным столом, сидит группа студентов с наушниками и слушает очередную лекцию по радио. С левой стороны выделяется красиво оформленная выставка. Перед глазами своеобразная карта-сводка республиканской Испании. На ней каждый день ставятся флажки, показывающие общее состояние фронтов. На полках выставлены новинки литературы, здесь новые материалы Сессии Верховного Совета СССР, пленума ЦК ВКП(б) и др. Сегодня в парткабинете (как и обычно) дежурит один из пропагандистов. Это необходимо потому, что парткабинет регулярно посещают много слушателей политкружков и им нужна консультация. В маленьком шкафу имеется специальная литература для агитаторов. Здесь—все необходимое и агитатор, готовясь к занятиям, берет с собою сразу полный комплект. Подобрана литература по отдельным темам по изучению истории партии. Порядок, содержательность, большая массовая работа проводится здесь.

Таким должен быть парткабинет. Но не таков парткабинет университета. Зайдите туда и вы увидите совершенно проти-

воположную картину. Куча книг на столе, под столом, небрежно поставленных на полки шкафов, жалкие подмостки для выставки, озабоченное, но сравнительно довольное лицо зав. парткабинетом т. Полякова. Если вы вздумаете все-таки здесь позаниматься вечер, то с 6-ти часов вечера и до 12 ч. ночи вы сможете слушать лирические, с полудиким оттенком напевы. Этим вас обильно снабжает физкультурный зал, расположенный по соседству с парткабинетом. Такова обстановка.

Сменялись здесь руководители чуть ли не каждый месяц: Поляков, Никитин, Дымов и снова Поляков. Но дела оставались прежними. Фактически парткабинет полгода не работал. Запущенность дел, учета литературы, незнание даже общего количества всей литературы, отсутствие какой-либо массовой работы—вот, что характеризует наш парткабинет. И если слушатель или пропагандист надумает зайти сюда за помощью, то его ждет горькое разочарование. Зайдя сюда, один слушатель ждал полчаса пока ему нашли материалы февральско-мартовского Пленума ЦК ВКП(б). А пропагандист Ковшер имел еще „большее удовольствие“. Придя в парткабинет, он протянул зав. парткабинетом 2 ценных книги, но

т. Поляков посмотрел в абонементный листок и ответил: „Да, но ведь книжки вы сдали, они за вами не числятся“.

— Как не числятся?—удивился Ковшер.—Вот они, я их принес.

— Вот это да,—произнес вслух заведующий... история. А про себя подумал: „хорошо, что так вышло, будь парень не честен—исчезли бы книжечки“.

Зав. парткабинетом тов. Поляков страдает излишней манией много и часто разговаривать. Кроме этих разговоров, да бесконечно длящегося учета и переучета литературы пока ничего нет. Странное спокойствие по этому вопросу царит в нашей парторганизации. Члены парткома повидимому надеются, что зав. парткабинетом когда-нибудь да сумеет по-настоящему организовать работу, а пора бы оказать деловую конкретную помощь, всерьез заняться вопросом налаживания работы в парткабинете.

Мы спрашиваем, наконец, когда же придет настоящий деловой день в работе парткабинета? Ответа на этот вопрос ждут десятки пропагандистов и сотни слушателей политкружков. Этого ответа мы ждем и от зав. парткабинетом тов. Полякова и от секретаря парткома тов. Белозерова.

Ник. Шпанов